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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Christian Calderone (CDU) 

Gibt es noch Zivilschutzeinrichtungen im Landkreis Vechta? 

Anfrage des Abgeordneten Christian Calderone (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
03.05.2024  

 

Laut Berichterstattung des ZDF1 fordert der Deutsche Städte- und Gemeindebund (DStGB) mehr 
Geld für den Bevölkerungsschutz. Stillgelegte Bunker müssten wieder in Betrieb genommen werden, 
um die Bevölkerung vor „kriegsbedingten Gefahren“ zu schützen. Von den 2 000 öffentlichen Schutz-
räumen aus den Zeiten des „kalten Krieges“ seien noch 600 vorhanden, die rund 500 000 Personen 
aufnehmen könnten, so die Aussage des Hauptgeschäftsführers des DStGB. Zudem müssten neue 
und moderne Schutzräume zur Verbesserung des Zivilschutzes gebaut werden. Hierfür seien Milli-
ardeninvestitionen nötig. 

1. Wie viele einsatzbereite öffentliche Schutzräume gibt es im Landkreis Vechta (bitte die Gesamt-
zahl nach Hoch- und Tiefbunker, Stollen- sowie Mehrzweckanlagen [z. B. Tiefgaragen oder 
Bahnhöfe] aufschlüsseln und die Standorte angeben)? 

2. Wer ist jeweils Eigentümer dieser Anlagen? 

3. Wie viele Zivilpersonen können im Fall von Katastrophen und bei kriegerischen Auseinander-
setzungen in diesen Schutzräumen Zuflucht finden (bitte die Gesamtzahl nach einzelnen 
Schutzräumen und Standorten aufschlüsseln)? 

4. Wie viele öffentliche Schutzräume, die inzwischen über die Bundesanstalt für Immobilienaufga-
ben entwidmet wurden (Aufgabe der Zivilschutzbindung) sind im Landkreis noch vorhanden? 

5. Vor dem Hintergrund der Tatsache, dass die Bundesanstalt für Immobilienaufgaben auf ihrer 
Internetseite den vollständigen Abschluss der Aufhebung der Zivilschutzbindung ehemaliger 
Hausschutz- und Schulschutzräume vermeldet2: Wie viele Hausschutz- und Schulschutzräume 
sind im Landkreis noch vorhanden, die wieder einer Zivilschutzbindung zugeführt werden könn-
ten?  

6. Welche Maßnahmen plant bzw. ergreift die Landesregierung, um entwidmete öffentliche 
Schutzräume wieder einer Zivilschutzbindung zu unterwerfen? 

7. Plant die Landesregierung den Neubau von öffentlichen Schutzräumen im Landkreis? Wenn ja, 
an welchen Standorten? Wenn nein, warum nicht? 

 

 

                                                
1 https://www.zdf.de/nachrichten/politik/deutschland/bunker-sirenen-kommunen-schutz-100.html 
2 https://www.bundesimmobilien.de/rechtliche-abwicklung-oeffentlicher-schutzraeume-8865c555b3e84c40 

(Verteilt am 06.05.2024) 
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